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полагат основите на националната идентичност на българския народ. 
Главните двигатели на този процес са борбите за църковна 
независимост, новобългарска просвета и култура и политическа 
независимост от Османската империя.  

Българското възраждане създава велики личности, идеолози на 
борбата за църковна независимост и полическо свобождение като: 
Неофит Бозвели, Иларион Макариополски, Георги Раковски, Любен 
Каравелов, Васил Левски, Христо Ботев, Георги Бенковски и много други. 
Те отдават живота си, за да я има днес независима България.  

В настоящата статия ще представим виждането ни за ролята на 
лидерството и харизмата, като фактори за мобилизиране на българското 
население по време на Априлското въстание в IV революционен окръг 
чрез личността  на Гавраил Хлътев – останал в българската памет с 
името Георги Бенковски.  

За понятието лидерство и харизма в политическата 
психология  

В научната литература се утвърждава мнението, че 
изследването на лидерството изисква комплексен подход при неговото 
анализиране, т.е. да бъде пречупено през призмата на много и различни 
науки: социология, психология, история, политология и други.  

В изследванията, посветени на тази проблематика съществуват 
многобройни тези за лидерството: лидерството като функция на 
личността, притежаваща определени черти, следствие от нейната сила; 
като фокус на груповия процес; като личен социален контакт; като 
осъществяване на влияние; като поведение на индивида, включено в 
управлението на груповата дейност; като способност да влияе на хората 
по-скоро по пътя на емоционалните призиви, отколкото чрез използване 
на авторитета и др. Според Хр. Дончева «лидерството се интерпретира 
като особено положение на един човек или на няколко по отношение на 
мнозинството, като такъв тип взаимоотношения в група, при които 
планирането и координирането на дейността ѝ са прерогатив на един 
или няколко лидери» [3, с. 229]. Това определение ни дава представата 
за лидера, като ръководител на група хора и организатор на техните 
действия. То придобива завършеност с пречупването му през 
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политическата призма, а именно, че политическото лидерство се 
«разглежда като взаимоотношение, основаващо се на мобилизиране на 
привърженици и последователи с цел достигане и упражняване на 
политическа власт» [3, с. 234]. Според нас най-важните елементи, които 
характеризират политическото лидерство са определена нагласа на 
поведение и стремеж към власт.  

Политическото лидерство трябва да се разграничава като 
специфична форма на лидерство, която се «различава от лидерско-
административните функции, изпълнявани от бюрократичните, военните 
и бизнес организациите» [11, с. 11]. Различни са механизмите на 
въздействие, които се използват от един административен ръководител 
и един лидер. Според Иван Райчев «позицията на ръководителя се 
асоциира с използването механизмите на властта, основаваща се на 
принуда, докато позицията на лидера включва преди всичко авторитета, 
доверието и убедеността» [9, с. 3]. 

На лидера са присъщи две основни характеристики, които 
липсват на ръководителя. «На първо място, това е че лидерът се 
«ражда», т.е. лидерската позиция се основава на личностните качества 
на човека придобити по рождение. На второ място лидерът се 
«появява», «възниква», т.е. процесът прочита спонтанно, не 
регламентиращ се от правила и принципи» [11, с. 14]. 

 Лидерството и в частност политическото лидерство е ръководна 
дейност, която намира проявление в хора с изключителен характер и 
качества, създавани от историческата необходимост, житейския път на 
личността и потребностите на политическия момент. Тези личности имат 
усета да пречупят изискванията на времето през своите принципи и 
разбирания. Чрез тях да станат изразители на всеобщата воля на 
последователите си, които ги издигат като желани водачи.  

В непосредствена връзка с понятието политическо лидерство се 
разглежда и харизмата, като фактор определящ изявите на лидера. 
Основоположник на теорията за харизматичното лидерство е Макс 
Вебер. Той обвързва харизмата с формите на въздействие от страна на 
политическия лидер върху поведението и дейността на неговите 
последователи.  
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Използваното от Вебер понятие харизма, според нас, «не е 
оригинално, а е заемка от лексиката на ранното християнство. …Вебер е 
привлечен от наблюдението на Рудолф Зом, че в религиозната 
«харизматична организация» доктрината се възприема като пряко 
ръководство за действие, като дадена в откровението ѝ, съответно 
недискутирана истина, която следва да се приема като единствено вярна 
изключително на основата на вярата, безусловно признание на 
господството на Учителя» [11, с. 26]. В това определение има няколко 
опорни точки за същността на харизмата: 1) пряко ръководство за 
действие; 2) неподлежащо на оспорване, защото се приема с откровение 
и вяра в истинността на намеренията му; 3) признаване на 
господстващата воля на водача.  

Един от първите, който обръщат внимание на ролята на 
емоциите като основание за осъществяване на лидерска дейност е 
Зигмунд Фройд. «Той обосновава тезата, че между лидера и останалите 
членове на група възникват два «реда» емоционални връзки: а) 
емоционални връзки между членовете и лидера; б) емоционални връзки 
между членовете на групата» [4, с. 109-110]. Благодарение на първия 
вид връзки, «става възможна идентификацията на членовете със своя 
лидер», и се засилва неговото въздействие върху поведението и 
членовете на групата [12, с. 22]. Концепцията на З. Фройд за 
идентификацията е близка до разбирането на Вебер за т. нар. 
харизматично лидерство, базирано на емоционални реакции. Вебер 
генерализира чертите на лидера при осъществяване на харизматичното 
лидерство, като посочва три универсални личностни качества, които са с 
решаващо значение за успешна лидерска дейност: страст, чувство за 
отговорност и поглед върху реалността. Според нас «ключовият принос 
на М. Вебер в теорията на политическото лидерство е свързано с 
неговата концепция за харизмата и за формите на въздействие от 
страна на политическия лидер върху поведението и дейността на 
неговите последователи. При анализа на формите на въздействие, 
които може да прилага политическият лидер, Вебер прави сполучлив 
опит да ги свърже с три вида властнически отношения между лидера и 
последователите му: властнически отношения свързани с легитимна 
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власт; властнически отношения, базирани на традиционната власт;  
възникнали от т.нар. харизматична власт» [12, с. 23].  

Харизматичното лидерство има своите основания в 
харизматичната власт, която се проявява като господство над 
последователите, които безусловно приемат волята на своя водач в 
резултат на качествата и влиянието, което упражнява като лидер. Той 
влияе на своите последователи с енергия, изразните средства и външен 
вид. Показва завидни ораторски умения и възможности да поведе 
масите. Хората са готови да се вслушат в човек, който успява да 
проникне дълбоко в душата им и да докосне най-чувствителните теми, 
проблеми и техни желания. Харизматичният лидер не може да 
съществува без масата и масата без него.  

Освен политологията психологията е другата основна парадигма 
за анализ на лидерството и харизмата. Според нея лидерството е 
поведение, емоция и страст. Ето защо то дава възможност за 
определени разсъждения с помощта на инструментите на 
психологическата наука. Те задълбочават познанията за харизматичното 
лидерство. 

 В политическата психология се обособяват четири подхода за 
изследване на лидерството: теория на отличителните черти; 
поведенчески подход; ситуационен подход и интегративен подход. 
Теорията на отличителни черти акцентира върху биографията на 
лидерите. От там извежда няколко отличителни характеристики: 
темперамент, мотиви, ценности, умения за експертиза и т.н. До края на 
40. години, изследователите са склонни да приемат, че лидерските 
умения са вродени или най-малкото, че е налице вродена способност за 
повишаване на лидерската квалификация. «Проблемите, възникващи 
при практикуването на описаните методики, са свързани с определянето 
на ключовата черта или черти на характера, които да гарантират 
неизбежен лидерски успех, а те общо взето са едни и същи. 
Енергичност, интуиция, неустоима убеждаваща сила, физическа 
атрактивност и интелигентност и други» [11, с. 43]. 

По традиция Фройд е представен като един от първите автори, 
които акцентират върху личностните характеристики на лидера, като 
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условие за заемане на най-висока позиция в социалната група. Той 
подчертава значението на такива качества на личността като 
самоувереност, независимост и специфични собности, които останалите 
членове на групата не притежават. Благодарение на тях лидерът, се 
превръща в идеал за членовете на групата. Тезата на Фройд е, че самия 
феномен лидерство е източник на възникването, функционирането и 
съществуването на самата група. Членовете на групата просто се 
идентифицират със своя идеал – личността на лидера и благодарение 
на това идентифицират себе си с групата [11]. 

От началото на 50 години на миналия век в следствие на 
известно разочарование от «теорията на чертите», модерен става т.нар. 
поведенчески подход, който е ориентиран не към отличителните 
характеристики на лидерите, а към тяхното поведение и лидерски 
стилове, т.е. не какви са лидерите, а какво те правят. Поведенческият 
подход предлага две линии на разсъждения. Първата е фокусирана 
върху идентифицирането на лидерското поведение, а втората върху 
това как лидера избягва или разрешава ролевите конфликти в своята 
дейност и как се справя с неопределености и предизвикателства 
възникнали като резултат от тези конфликти. Първите опити в това 
отношение извеждат като основа за анализ отношението на лидера към 
подчинените си дефинирайки три основни лидерски стила: авторитарен, 
демократичен и либерален. Авторитарният стил се отличава с 
тенденции към централизиране на властта и свръх контрол върху 
събитията. Лидерът взема еднолични решения и допуска тяхното 
обсъждане в групата. Въпреки доказаните негативни последици от този 
стил той се оказа подходящ, дори единствено възможен при екстремни 
ситуации и ситуациите при дефицит на време [11]. 

Ситуационният подход акцентира на възможността на 
контекстуални фактори, влияещи на лидерския процес. «Макар че при 
ситуационната теория ролята на личностните черти и качества има 
второстепенно значение, все пак се приема, че успешното решаване на 
определена ситуация, най-вече кризисна е свързано с наличието на 
определено качество, по което индивидът превъзхожда останалите 
членове на групата, но благодарение на това качество той може 
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успешно да реши ситуацията и да получи лидерско признание» [11, с. 
53]. Интергртивният подход за обяснение на лидерството, обвързва 
ролята на ситуацията с ролята на чертите на лидера, което води до 
особена връзка на лидерите и техните последователи. От тази позиция 
харизмата и въобще харизматичното лидерство се считат за 
интегративна категория, обвързваща чертите на лидера със социалната 
среда, което води до особена връзка между лидерите и техните 
последователи. Контекстът, който позволява развитието на 
харизматично лидерство са екстремалните или стресови ситуации, 
социални катаклизми, структурно-обществени кризи или войни. Или 
харизмата е функция на отличителните черти, поведението и 
ситуационния контекст. Обектът на харизмата е личността на лидера, 
непосредствено и изключително. Процесът на повлияване на лидера се 
свързва с личната идентификация на последователите с лидера като 
резултат от желанието им да му харесат и да му подражават.  

Харизматичните лидери се възприемат за изключителни, заради 
техните вътрешни характеристики, силна увереност, енергичност, 
необикновено поведение, поради което техните последователи се 
стремят да бъдат като тях. Лидерското одобрение става мярка за 
собствена стойност, влиянието на харизматичния лидер се дължи и на 
възприемането на нови ценности и вярвания от последователите, които 
са допълнителен източник на вътрешна мотивация за определен тип 
поведение. «Определени поведения, които могат да бъдат научни или 
придобити от лидерите са в състояние да повишат харизматичната им 
квалификация, а от там и силата на въздействие» [11, с. 56]. След така 
определената от гледната точка на политическата психология 
терминологична рамка на понятията лидерство и харизматично 
лидерство в частност за целите на нашето изследване, преминаваме 
към анализиране на обстановката, в която се заражда харизматичното 
лидерство по време на българското възраждане и по-точно Априлското 
въстание от 1876 г.   

Нагласи на българския народ за участие в освободителните 
борби през Възраждането  

Обществото, в което живеят българите в Османската империя е 
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традиционно по своя характер. Животът в него следва изискванията на 
традицията. Обликът му се определя от селските общини, в които 
водещо е аграрното натурално стопанство. Непосредственият живот на 
българското население протича в задругарски общности. Отношенията в 
тях се регулират от общественото мнение посредством обичаите и 
традициите. То внушава, че всеки член на една общност е длъжна да 
допринася за благополучието на всички останали, а те от своя страна да 
отговарят със същото. От тази позиция е обяснимо, защо пред 
българина не е стоял въпросът за самоосъзнаване и отделяне от 
общността. Въпросът за лично превъзходство, славолюбие не е 
смущавал душевния му мир, за да се противопоставя на общественото 
мнение [14].  

От края на XVIII в. и началото на XIX в. се променя социално-
икономическият статус на българина. Задругата се разпада. 
Материалните условия на живот, свързани с развитието на занаятите, 
първите фабрики, земеделието, скотовъдството и търговията, създават 
предпоставки за индивидуализиране на българите като личности и за 
обособяването им в различни общности, обусловени от техните 
икономически интереси.  

Тези промени в живота на българина, пораждат недоверие към 
традиционните форми на регулиране на интересите им. Необходим им е 
нов подход за защита индивидуалността и правото да самоопределят 
поведението и действията си. На техните изисквания най-добре 
отговарят началата на демократизма. Те стават необходимост за 
регулиране на отношенията между новите социални групи на занаятчии 
търговци, земеделци, които формират облика на възрожденското 
общество. Приемливи за тях са нейните начала, защото не изискват да 
се приемат на доверие образците на поведение, санкционирани от 
обичаите, а чрез диалог и обсъждане в новите колективни общности, 
като еснафски сдружения, училищни, читалищни настоятелства и 
църковни общини да се достига до общи решения. Българите се нуждаят 
от собствена национално-държавна общност, която не само да регулира 
вътрешните им проблеми с писмени правила и норми, но и да 
обезпечава сигурността и живота им както от османците, така и от други 
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външни недоброжелатели.  
Материалните условия на живот създават предпоставки не само 

за обособяване на българите в различни професионални общности, но и 
на имуществена основа. Като вземем под внимание, че те се развиват в 
среда правно регулирана и контролирана от османците, то 
икономическите им интереси също ги разделят. Онези, които са 
облагодетелствани от османските власти, поради контактите си с тях, 
като значителен слои от чорбаджиите и търговците, не винаги застават 
открито против органите на Османската империя. Дребните собственици 
и безимотните, които са ощетявани чрез данъците, черкезките обири и 
други покушение са недоволни от Империята и вземат непосредствено 
участват в борбите срещу тях. 

На разнородните по статусни позиции българи като 
собственици, съответстват не само различия в интересите и вижданията 
им как да се решават на локално ниво проблемите от социално-
културно, образователно и религиозно естество, но и в общонационален 
мащаб, които са свързани с политическото ни обособяване като нация. 
Именно тяхната диференциация от политико-идейни позиции дава 
основание за делението им на «стари» (чорбаджии, търговци) и «млади» 
(безимотни, дребни и средни собственици). Споровете между тях са за 
избора на пътя и средствата, чрез които ще се постигне, първо, 
освобождението на българския народ, и второ, устройството на 
държавата след възстановяването ѝ. Чрез въоръжена борба и 
създаване на собствена самостоятелна държава, искат «младите», а 
към обособяване в пределите на Османската империя и автономия се 
придържат «старите» [8, с. 7].  

«Младите» поемат инициативата за отхвърляне на Османското 
владичество чрез въоръжено въстание. Инициативата идва от 
Апостолите, които участват в заседанието на Гюргевския комитет през 
есента на 1875 г. Тази група включва млади хора, които са богати с 
безпределната си любов към Отечеството, т.е. личните отговорности 
пред отечеството са се превърнали в съзнание и мотив на поведението 
им. Тях Хаджийски определя като «…хора без бит», които не водят 
уседнал живот и свързаните с него «дребни грижи и задължения…» [15, 
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с. 335]. Те посвещават своя живот на идеала за освобождение на 
Отечеството, който изисква от тях не само да посветят за неговото 
освобождение своите интелектуални и морални сили, но ако трябва да 
отдадат и живота си.  

Към психологичния профил на потенциалните участници 
във въстанието  

Определено можем да кажем, че причините довели до 
избухването на Априлското въстание са една смесица от системно 
наложили се обстоятелства и промени във времето, епохата, нравите, 
стопанството и мисленето на хората, към които Османската империя не 
е била пригодна да се приспособи, а българския народен дух, 
подхранван от тези промени пожелава все по-силно свободата. За да 
бъде този дух отключен, обуздан и канализиран, той се нуждае от своите 
водачи, от своите харизматични лидери, които да го поведат към 
славния, но тежък път на борбата за отхвърляне на Османското 
господство.  

В началото на зимата Апостолите, участници в заседанието на 
Гюргевския комитет прекосяват Дунава и навлизат в определените им 
революционни окръзи. Тук те трябва да подготвят и организират 
населението за всеобщо въстание. За целта са необходими първо 
хората, които да се вдигнат на оръжие и второ да имат военно-
техническа подготовка за водене на бойни действия. По-горе обърнахме 
внимание, че по-голяма част от българското население са дребни 
собственици занаятчии или земеделци, които дължат своя просперитет 
на имотност, способности и умения. Не малка част са и българите – 
малоимотни и безимотни, които живеят най-вече в селата, за да 
обезпечат съществуването си те стават наемни работници. 
Мнозинството от тези категории българи са недоволни от империята и 
всички са потенциални участници във въстанието.  

Какво е характерно за психологически профил на българите, 
които са дребни собственици и доколко той съответства на 
потребностите на политическия момент – организиране и провеждане на 
въстание? Всички те се формират със самосъзнание, че могат да 
преследват самостоятелно целите на своя живот, защото имат 
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стопанска дейност – занаят, търговия или стопанство, което обезпечава 
тяхното и на семейството им съществуването. Те се включват по свое 
убеждение в създаването на локални общности: еснафски сдружения, 
читалищни и училищни настоятелства, до колкото чрез тях обезпечават 
своята сигурност и обществен просперитет. Предстоящото въстание 
изисква от тези хора да включат за постигане на целите на 
националната общност, а те са непосредствено свързани с отхвърляне 
на Османското владичество. Тук възниква големият проблем – 
раздвоението в тези хора, от една страна, да изпълняват своя дълг към 
семейството и своите професионални задължения, а от друга, да се 
откажат от това, което имат и да участват в едно въстание, което не им 
гарантира физическо оцеляване. В този смисъл Иван Хаджийски е прав, 
когато твърди, че този собственик от една страна трябва да се грижи за 
своя занаят, бит и семейство, понасяйки ударите на черкезките обири. А 
в същото време, за да се противопостави на османския поробител, 
трябва да се включи във въоръженото въстание и да се бори за 
създаването на собствена държава, която да го защитава. Ето защо 
неговата душевност е подчинена, както казва Ив. Хаджийски на 
«…закона на колебанието, който закон в областта на политиката го 
движи между крайните точки на стихийната бунтовност и безропотен 
опортюнизъм» [13]. Именно тези хора противници по дух на османската 
власт и радетели за самостоятелна българска държава, но трудно 
отделящи се от своя бит е трябвало да бъдат окуражени за участие в 
кървавата борба.  

По безпроблемно е било приобщаването на безимотните млади 
хора и чираците от занаятчийските работилници, които са «хора 
беимотни», подвластни на политическите идеали на бурният XIX век, 
готови пламенно да се включат не само в борбата срещу Османското 
господство, но и социалното потисничество.  

Както едните, така и другите трябваше да бъдат вдъхновени и 
организирани за участие в кървавата борба, това беше едно изпитание 
на лидерските качества на Апостолите от IV революционен окръг – 
Панайот Волов и Георги Бенковски. В случая историческата 
необходимост, залага на харизмата на Бенковски.  



Научный журнал «Вестник по педагогике и психологии Южной Сибири» ● ISSN 2303-9744 (Online) №2. -2020 

 
 

140 

Георги Бенковски – харизматичният Апостол  
За да можем по-добре да разберем личността на Гавраил 

Хлътев и неговата трансформация в харизматичния лидер на 
Априлското въстание, вдъхновил средногорци да се вдигнат на въстание 
срещу поробителя ще разгледаме неговия житейски път и ще 
изследваме как той е повлиял на изграждането на неговата личност.  

Гавраил Хлътев е роден в Копривщица около 1843 г.8 Градът 
дал на българското възраждане едни от най-светлите личности като 
Любен Каравелов, Тодор Каблешков, Найден Геров и много други. 
Средище на заможни търговци, просветени хора и революционери. 
Място подходящо за раждането и развитието на бъдещия лидер на IV 
революционен окръг на Априлското въстание.  

Гавраил Хлътев получава добро за времето си образование. 
Учи първоначално в килийното училище на метоха към храм «Св. 
Николай», а след това в копривщенското училище «Св. св. Кирил и 
Методий» [7, с. 23]. Тук в копривщенското училище на Хлътев преподава 
Йоаким Груев (един от големите възрожденски просветители, чиито 
ученици са били интелектуалци и революционери като Христо Данов, 
Тодор Каблешков, Иван Вазов, Васил Левски и много други). Своите 
първи уроци по родолюбие и патриотизъм малкият Гавраил получава 
още тук. Можем с голяма вероятност да предположим, че те оказват 
силно влияние върху него и по-късното му развитие. Вече на 12 години 
той приключва с образованието в Копривщица. Още в ранна възраст той 
губи баща си, което принуждава майка му да го запише да учи занаят. 
«Ала синът расте буен, непокорен и самостоятелен. Той обича майка си, 
но не може да се покори на желанието и да стане "домашар"» [7, с. 25].  

Още в младежките си години Хлътев демонстрира своите 
вродени качества на харизматичен лидер. Неговият племенник споделя: 
«При разпалено говорене често правеше жестове с дългата си ръка. В 

                                                
8  Има различни твърдения за рождената дата и година на великия българин. Те 

варират между 1841-1848. Едни източници като племенник му Михаил Маджаров сочат 
датата – 6 август 1844 г., други като Никола Беловеждов сочат 8 септември и година 
между 1841-1843 г., но музейните работници от Копривщица официално приемат за 
рождена дата на Бенковски 8/21 септември 1843 г. 
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лицето му се забелязваше силна енергия. При младежките събрания той 
инстинктивно и непринудено излизаше напред. Обичаше да приказва, но 
не обичаше другите да му противоречат» [6, с. 304]. Това затвърждава 
становището ни, че харизматичният лидер притежава особени, 
изключителни качества дадени му «свише». Към тях можем да 
прибавим, представителната физическа външност неизчерпаемата 
енергия. Той говори пламенно и убедително. Това са все качества, към 
които го е предразположила неговата физическа природа и 
темпераментни особености, за да бъде обаятелен в общуването. Те 
издават обаче и склонност да не се подчинява на чуждо мнение и воля.  

След спречкване с турските стражи и последвалото задържане в 
конака Гавраил Хлътев окончателно решава, че пределите на родната 
Копривщица не могат да задоволят неговата индивидуалистична натура 
и свободен дух. Той я напуска и заминава на гурбет в Анадола за цели 
10 години, за да се завърне в Копривщица като Георги Бенковски 
апостолът на свободата.  

За дългия си престой из Анадола, Георги Хлътев сменя 
различни занаяти и професии, като се започне от абаджия, та се 
премине през продажба на афион, събиране на десятък от гр. Ушак, и се 
стигне до помощник на персийския консул в Анкара. Тези постоянни 
негови търсения и превъплъщения, спомагат за натрупването на богат 
житейски опит, който в последствие ще му бъде много полезен в 
неговото последно превъплъщение като апостола на свободата Георги 
Бенковски.  

С упражняването на посочените дейности той се стреми да 
обезпечи своето индивидуално съществуване, но внимание заслужава и 
неговия публичен живот. Още в първите години след пристигането си в 
Анадола, младият копривщенец се приобщава към борбите на 
балканските народи срещу турската гнет [7]. За контактите му с 
хайдутите от четата на Лефтер споменава не само Стоян Заимов, а и 
Павел Делирадев, основавйки се на сведения, предавани от 
копривщенеца Лука Касъров: «Когато скитал из Анадола, буйният и 
свободолюбив Гаврил общувал с четата на Лефтер войвода и 
знаменосеца ѝ Добри, за които борци Хр. Ботев в своите пътни записки 
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от 1871 г. е оставил най-сърдечни спомени. Сред тези «класически 
хайдути» се е създава бунтовническия характер на бъдещия герой на 
Априлското въстание, който го е подтикнал да дири «новия занаят» 
всред революционната емиграция» [2, с. 14]. В този период младият 
копривщенец получава първите си уроци по военно дело и хайдутство, 
които в последствие ще изиграят решаваща роля при формирането от 
него Хвърковата чета и подготовката на въстанието.  

«В няколкогодишните си скитания из Анадола младият 
копривщенец се сблъсква многократно с несправедливостите, 
произвола, беззаконията и жестокостите в Османската империя» [7, с. 
40].. Тези «удари» на живота трайно формират неговите възгледи и 
предначертават пътя му на революционер. Такива обстоятелства 
отличават лидера от останалите личности, те не прекланят глава пред 
тягостната обстановка или провалите, те търсят нови и нови начина да 
наложат своята воля над неблагоприятната съдба.  

Така през 1874 г. след кратък престои в Лом в хана на зет си 
Генчо, той се прехвърля отвъд р. Дунав във Влашко, където се 
присъединява към революционните среди на българската емиграция. 
Негова решителност не остава незабелязана от по-старите 
революционери и през 1875 г. той е включен в мисията по опожаряване 
на Цариград и убийството на султан Абдул Азис. Целта на тези действия 
е да се подпомогне предстоящото Старозагорско въстание.  

По време на своя престой в Цариград силно впечатление правят 
на неговия племенник Михайл Маджаров изказванията на вуйчо му по 
политически и икономически въпроси относно бъдещето на една 
свободна България. «Никакви принцове и никакви чужди покровителства 
не допускаше той за излязлата из нашата собствена революция 
свобода. Моят аргумент за нуждата от чужда династия той 
предоставяше в полза на една република» [5, с. 154-155]. Тук проличава 
напредничавата и радикална политическа мисъл и израстването на 
Гавраил Хлътев от един авантюрист в мислител и идеолог на нова 
България. От тези думи можем да заключил, че Хлътев е милее за 
родината и е разсъждавал над нейните проблеми.  

Природните дадености като привлекателна външност, младежка 
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енергичност, бурна и емоционална изразителност, която нетърпи чужда 
воля в унисон с описаните по-горе исторически сведения за неговите 
постоянни търсения и превъплъщения, подготвят прераждането на 
Гавраил Хлътев в Георги Бенковски.  

Как се случва това превъплъщение? Полският патриот Антон 
Бенковски е заточен от руското правителство на о. Сахалин. Той успява 
да избяга от каторгата в Япония. Там го взема под своята закрила 
френският посланик в Едо. Снабдява го с фрески паспорт, за да се 
върне в Европа. С този паспорт Антон Бенковски се отправя към 
Цариград. В  Диарбекир се среща със Стоян Заимов, който купува от 
поляка паспорта му за 5 лири. С този паспорт Заимов бяга от Диарбекир 
и през 1875 г. се установява в Румъния. По време на акцията за 
подпалването на Цариград, Заимов дава този паспорт на Гаврил Хлътев. 
По-късно името на Антон е заменено с Георги [7]. 

Трансформацията на имената е крайъгълният камък, как буйния 
младеж от Копривщица с авантюристични наклонности в Анадола, 
израства нравствено в морално и политическо отношение. Личността му 
под новото име – Бенковски е олицетворението на политическата 
зрялост и готовност като патриот да отдаде своите сили и енергия на 
историческата необходимост, в което живее, а тя е борбата за 
отхвърляне на османското господство в българските земи. В този смисъл 
не е случаен фактът, че той е сред съзаклятниците на Старозагорското 
въстание, а след това е и член на Гюргевския комитет, които подготвя 
Априлското въстание.  

Априлското въстание и участието в него на Георги 
Бенковски, като харизматичен лидер  

Според нас, харизматичен е не всеки лидер, притежаващ 
изключителни качества и вдъхновяващ своите последователи, а само 
този, който въплъщава своите изключителни качества в движение, 
целящо кардинални социални и политически изменения. Бенковски е 
точно такъв водач, появил се в правилния исторически момент, когато е 
назряла необходимостта от вдигане на въстание и освобождение от 
Османския поробител. Момент, в който революционерите отвъд  Дунава 
са разделени в действията и възгледите си, как да продължат борбата 
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за освобождение на Отечеството. Левски е мъртъв, Ботев и Каравелов 
са в остра вражда по между си, Старозагорското въстание е неуспешно. 
Инициативата се поема от апостолите на Гюргевския революционен 
комитет.  

В решението на Гюргевския комитет на Бенковски не е отредено 
ръководно място. Той е избран за помощник на главния апостол за IV 
революционен окръг – Панайот Волов. Но това е само докато 
апостолите са отвъд Дунава. На българска земя, още с пристигането си 
в пределите на IV революционен окръг, реалностите променят 
субективните критерии за избор на ръководител. Тук си казва думата 
потребностите на политическия момент и историческата необходимост. 
А какви са те?  

След пристигането на Волов и Бенковски в IV революционен 
окръг те са поставени при по-различни условия. «Местните българи са с 
колеблива душевност – от една страна, те са привързани към своята 
земя или занаят, към своята къща и семейство, а от друга, за да 
преодолеят стопанските и социални несгоди на феодалната система 
трябва активно да се включат в подготовката на въстанието за 
отхвърлянето ѝ. В тази среда на мечтатели и стихийни бунтари Волов и 
Бенковски, трябваше да създадат своя политически съюзник за 
организиране и провеждане на въстанието» [15, с. 298-299]. 

Възниква въпросът кой от двамата, ръководителят или 
помощникът ще намерят правилния път до раздвоената душевност на 
българина, за да го вдигнат на въстание. Добре се съзнава, че крайния 
резултат може и да не бъде в полза на тези, които грабват оръжието в 
ръце и се включват в огъня на борбата. Потребностите на историческия 
момент – мобилизиране на населението за подготовка и организиране 
на въстание с цел премахване на турския феодализъм подлага на 
изпитание местното население. От една страна,  до колко колко то ще 
изрази готовност за участие в него, а от друга страна, до колко 
ръководителят Волов и Бенковски, като негов помощник, ще се справят с 
поставените им задача от Гюргевския комитет. На практика кризата, как 
да се организира населението и кой да бъде водачът се решава от 
историческия момент.  
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Константин Величков ни е оставил следните бележки за 
личността на Волов. Той е «приел апостолската роля по идейно 
увлечение, но за тази роля бяха нужни освен ревност и преданост и 
качества, които бяха чужди на природата му. Той беше твърде нежен за 
нея, крилата му не бяха по силите на вихъра, с който се беше унесъл. 
Увещанието беше едничкото оръжие, с което можеше да си служи и да 
служи на делото» [1, с. 146]. Волов е образован и деликатен и тъй като е 
с демократично убеждение, не е бил способен на самостоятелни 
действия. Той е скромен и тактичен, а пред него стоят хора, които са с 
раздвоена душевност. Тези качества няма да му бъдат полезни, в 
желанието си да ги вдъхновява за участие в рискованото дело.  

В тази обстановка по време на обиколките из селата и градчета 
на IV революционен окръг се налага лидерският стил и качества на 
Георги Бенковски. Според Никола Беловеждов Хлътев е помощник на 
Волова. Волов бе човек със средно образование, но нямаше 
решителността и пъргавината на Хлътева. Предан от сърце и душа на 
делото, Хлътев минуваше помежду населението за апостол, а Волов се 
считаше за негов помощник.  

Това е моментът, когато личността на Бенковски грейва с пълна 
сила и потвърждава необходимите предпоставки за раждането на 
истински харизматичен водач. 

Практиката в IV революционен окръг опровергава решението на 
Гюргевския комитет: «Водачът не се избира, той се налага». Това е 
първата стъпка към признаването на един лидер за харизматичен, а 
също така е потвърждение на тезата на проф. Узунов, че лидерът се 
«появява», «възниква», т.е. процесът прочита спонтанно, не 
регламентиращ се от правила и принципи [11, с. 14].  

Какви качества е изисквал историческия момент от личността на 
Бенковски, за да спечели симпатиите и доверието на населението от IV 
революционен окръг още при първите срещи с него?  

Иван Хаджийски обръща внимание на следните положителни 
черти от характера на Бенковски – «физическа представителност, жив и 
широк ум – способност за решаване бързо и едновременно на няколко 
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въпроса9 с пламенна и убедителна реч при общуване, твърда и 
неукротима воля и накрая с неизчерпаем запас от енергия, човек, който 
не познава що е умора, сън и почивка» [15, с. 325-326]. В основата на 
тези качества на характера на Бенковски стоят и темпераментните му 
психични предразположения по рождение. Но тук трябва да прибавим 
още изводът на Иван Хаджийски за богатия му житейски опит, придобит 
от него по време на странстването му из османските градове, а след 
това и във Влашко и «това негово дълбоко знание за живота и хората 
личи във всичките му действия» в дните на подготовката и 
провеждането на Априлското въстание.  

Бенковски е с пълен харизматичен статус, защото се 
утвърждава в кризисна ситуация – моментът, в който трябва да бъде 
мобилизирано население с колебливи духовни нагласи за борба с 
османския поробител. В тази мобилизация той се проявява като 
агитатор, интерпретатор и реализатор на целите и задачите, които 
поставя Гюргевския комитет.  

Като основна задача Гюргевският комитет поставя пред 
българите, отвъд Дунава да вдигнат въоръжено въстание за отхвърляне 
на османското владичество. Ръководителите на комитета, обаче си 
давали сметка, че въстанието едва ли ще изпълни успешно докрай 
своята мисия, тъй като подготовката и въоръжението на въстаниците 
няма да съответства на военните сили, които османските власти ще 
изпратят срещу въстаналите населени места. В този смисъл 
евентуалното поражение се е предвиждало, обаче мащабите на 
въстанието, жертвите, които ще се дадат и опожарените български 
селища от страна на османската армия ще бъдат достатъчно основание 
българите да привлекат вниманието на Русия и Великите сили за 
решаване на българския въпрос. В този смисъл Апостолите, които 
преминават Дунава в това число Волов и Бенковски са имали ясната 

                                                
9  Тази способност е била присъща на един от големите европейски политически 

личност и пълководец – Наполеон. Личността и способностите му са били известни на 
Бенковски и изглежда той се е вдъхновявал от тях, защото не случайно по време на 
въстанието паролата, която Бенковски предлага и използва е думата «Наполеон” (виж. 
Светлана Мухова, Известният и непознат Бенковски… с. 115). 
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представа на какви опасности излагат себе и участниците във 
въстанието. От гледната точка на целите и евентуалните резултати от 
въстанически действия Георги Бенковски е бил с ясното съзнание, че 
трябва да се направи всичко възможно, замисъла на Гюргевския комитет 
да се изпълни. Той много добре е разбирал, че всяко едно колебание в 
неговото поведение и действия и в тези на Волов могат да се отразят 
негативно на организирането и осъществяването на въстанието. 

Тази перспектива предопределя мотивацията на Бенковски и 
похватите, които използва, за да въздейства и мобилизира местното 
население при организиране и провеждане на въстанието.  

Всеки харизматичен лидер се нуждае от доверието на хората, 
които ще поведе след себе си, а то се постига, чрез словото и 
действията му.  

Георги Бенковски при общуване с местното българско 
население влага цялата си страст и енергия, за да го убеди да се включи 
в борбата за освобождението на Отечеството. Той полага не малко 
организаторски усилия и политически умения да вдъхне вяра в своето 
слово и в успеха на въстанието. Това се постига със средствата на 
внушението10. 

На първо място, тъй като голяма част от населението е било 
убедено, че само с външна помощ може да се осъществи така желаното 
освобождение, апостолите са представяни като «…пратеници на руския 
император и че въстанието ще бъде сигнал за нахлуване в България на 
сръбски и руски полкове» [15, с. 309]. Тези внушения са били 
необходими да променят «…посоката на нагаждане на нерешителните». 
В този смисъл всеки един участник във въстанието приема Бенковски 
като представител на руския император, а при успешен изход на борбата 
за независимост като един от утрешните управници на България и 
представител на бъдещата българска власт. Ето защо са се отнасяли с 
безрезервна вяра към неговите пламенни слова и заповеди, без да ги 

                                                
10 Без да познава възможностите на сугестията (внушението) Бенковски на 

практика се ползва от средствата й като агитатор и организатор на въстанието в IV 
революционен окръг. Неговите прояви в този смисъл потвърждават тезата, че сугестията 
е задължителен инструмент за въздействие на харизматичния лидер. 
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оспорват. Според Иван Хаджийски «…лична заслуга на Бенковски бе, че 
съумя да използва тези представи у народа, че съумя да ги създаде, че 
съумя да създаде вяра в победата, вяра в силата на българите и с това 
да обедини в единно усилие волята на народа за свобода и да застане 
на командния връх на това усилие, отстранявайки всяко пораженско 
колебание» [15, с. 338]. 

На второ място, тази вяра в успеха се подсилва още от 
агитацията, която водят сред населението Бенковски и неговия щаб. 
Всички апостоли при срещите си с населението демонстрират 
решителност, самоувереност, изключителен характер и ум. 
Начетеността им е образец за заразяване на слушателите, когато ги 
убеждават в силата на българите и слабостта на прогнилата османска 
империя. Сред тях се отличава Георги Бенковски. Той владее «…до 
съвършенство изкуството да се представя пред хората и да ги покорява 
духовно: с осанка, с хайдушко облекло, с бляскаво оръжие, с тон, с 
гръмовити думи, с пламенни слова и най-сетне със заобикалящата го 
военна свита…» [15, с. 327]. 

На трето място,  с неговия боен щаб11, който включва 
апостолите и верните му съзаклятници той обикаля с тях селата в 
Средногорието и убеждава всички да влеят своите сили в бъдещата 
кървава сватба, от която ще се роди Независима България. Така с 
действията си те поддържат будно съзнанието на всички, че трябва да 
се подготвят и участват във въстанието.  

Срещите на апостолите начело с Бенковски с населението и 
обиколките му заедно с щаба в средногорските села внушават 
надеждата за успешния изход от въстанието. Те убеждават колебаещите 
да се включат активно в подготовката и да участват във въоръженото 
въстание.  

Действията и поведението на Бенковски като ръководител на 
своя щаб не винаги са срещали всеобщо одобрение, защото се е 
проявявал с черти и качества, които са влизали в противоречие с 

                                                
11 Проф. Узунов позовавайки се на М. Вебер утвърждава, че производна на 

харизмата на лидера е неговият харизматичен щаб от последователи и доверени хора. 
Това се налага от необходимостта да се поддържа постоянно управление.  
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демократичните им убеждения. На първо място това е стремежът му към 
заповедничество. То е израз на сила, която оставя «…вън от всяко 
съмнение и спор въпросите ще има ли въстание и ще свърши ли то с 
успех. Вярата в тази сила беше основна пружина на въстанието. За да 
подчертае тази своя и на организацията сила, казва Иван Хаджийски, 
Бенковски се държеше дръзко и заповеднически»  [15, с. 339].  

Всяко лидерство е израз на стремеж към власт. Властта, 
упражнявана от Бенковски произтича от силата на организацията за 
подготовката и провеждането на въстанието. Тя го мотивира да впрегне 
всичките си усилия за успеха на делото, с което се е заел. 
Заповедническият характер на упражняваната от него власт, произтича 
от историческата необходимост. В това смутно време, когато 
демократичните принципи не могат да се прилагат, единственият начин 
да се организира и осъществи въстанието е твърдата ръка и 
едноличната власт.  

Ето защо в процеса на реализиране на властническата си мисия 
като лидер, той проявява склонност към дързост и непокорство. Стреми 
се да бъде пръв във всички начинания, свързани с подготовката на 
въстанието и вдигането на съзаклятниците на бунт. Има основание за 
това самочувствие, защото само той е проявява най-голяма 
решителност и самоотверженост за реализирането на грандиозното 
начинание. В името на отговорната си властническа мисия проявява 
старание да придаде «външен блясък на своето първенство»  [15, с. 
342]. За целта създава «правилник на йерархия във въстаническата 
армия», който включва правилата на взаимоотношенията между 
войводата и по-долните чинове, «въвежда титлите и думите, с които 
трябва да се назовават и поздравяват по-първите лица». Над главната 
квартира на Бенковски се развява въстаническото знаме [15, с. 342]. 

В това поведение на Бенковски, Иван Хаджийски вижда две 
страни: лична и обществена. Лична – израз на желанието му 
обществената работа да се свърши под негово ръководство, да се 
внуши неговия принос. И обществена – всичките му инициативи «да не 
спъват обществената работа, но да я тласкат напред» [15, с. 343]. Така 
Георги Бенковски изгражда авторитета на своята власт, необходим за да 
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упражнява волята си на харизматичен лидер и главнокомандващ 
въстаническите сили.  

Този му подход на отношения с населението от Средногорието, 
намира израз в тяхната «непоколебима воля да приемат страшната 
покана за предстоящата кървава сватба. Това допринася много скоро 
Бенковски да се разкрие в истинската си стихия на харизматичен 
водител и властелин над духовете, умовете и сърцата, по чиято дума 
слушателите му са решени на всичко, «макар и той да ги поведе в дън 
земята» [10, с. 313].  

Внушенията, които идват от поведението и действията на 
Бенковски, във връзка с обявяване на въстанието, церемонията по 
освещаване на знамето, действията на Хвърковатата чета и други 
похвати, будещи въображението и въодушевлението на обикновените 
хора, в крайна сметка имат за цел да «очертават в съзнанието на 
народа, контурите на новата българска власт и държава» [10, с. 346]. 
Разбира се и да вдъхват вярата, че надеждата за създаването на 
собствена държава е постижима. Показателно за това е съществуването 
за няколко дни на територията на IV революционен окръг Панагюрската 
република на Бенковски.  

Прилагането на сугестията като средство за поддържане вярата 
на населението от IV революционен окръг е един от инструментите, 
който се ползва от Бенковски за упражняване на влияние върху него. 
Другият инструмент за поддържане на съпротивата срещу османците е 
«повдигане на революционното напрежение». То се проявява 
първоначално в купуването на оръжие, в редовните упражняване, които 
спомагат за създаване на нагласата за непокорство пред османците и 
вяра, че стълкновението с тях е неизбежно. А пък преминаването на 
Бенковски през селата със своята военна команда вече не остава 
съмнение, че «в най-скоро време царството ще се превзема, сеч ще 
става» [15, с. 314].  Разпространяваните от апостолите сведения за 
готвената от османците сеч и мисълта за идването на освободителните 
руски и сръбски войски е вдигала на крак и най-колебаещите се. С оглед 
предотвратяване на всички възможни пътища за отстъпление и 
предаване се възприемат «две средства: накървяване на въстаналите 
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селища (чрез избиване на турци) и запалването им (всички въстанали да 
не се връщат по своите домове и се държат дълго в горите)» [15, с. 312-
313]. Панагюрци, пише Хаджийски, се готвеха за въстание с вярата, че 
ще се закрепят достатъчно дълго в Средна гора, за да могат да 
посрещнат руските и сръбските полкове. С тази вяра техните делегати 
гласуваха в Оборище въстанието. Ето защо когато Бенковски без 
колебание ги вдига на въстание настъпват дни на небивал ентусиазъм. 
«Първите сражения са проява на небивал героизъм. Панагюрци умират с 
пушки в ръка, стрелят до свършване на куршумите, а някои запазват 
последния за себе си» [15, с. 317-318]. 

Когато обаче вместо руски полкове, настъпват турските 
башибозуци и силата на противника надделява отчаянието и паниката 
вземат връх «и тези, които до вчера се прекланяха на Бенковски като 
пред цар сега замисляха да го убият» [15, с. 318]. И Бенковски го 
спохожда същата съдба, както на всеки харизматичен лидер, докато е 
силният на деня той е боготворен и всички му се подчиняват, но и 
първия неуспех превръща тази любов и богопочитание в страх и 
желание за отмъщение.  

Независимо от погрома на въстанието и опожаряването на 
столицата на IV революционен окръг, Бенковски не губи надеждата, че 
борбата може да продължи. Възприема идеята да събере своята 
Хвърковата чета и да я хвърли в една последна битка с поробителя, 
обаче не получава необходима подкрепа, което отново затвърждава 
отношението към харизматичните лидери, че те са обичани само когато 
са силни. Когато извежда останалите му най-верни съзаклятници от своя 
харизматичен щаб на връх Лисец. Той изрича незабравимите силни 
слова: «Моята цел е постигната вече! В сърцето на тиранина аз отворих 
люта рана, която няма да заздравей; А на Русия – нека тя заповяда» [10, 
с. 441].  

Тези откровени слова на Бенковски са едно доказателство, че 
той убедено е посветил себе си на великата мисия да освободи своя 
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народ с цената на всякакви средства12 като внушенията, че руските 
войски ще ни подкрепят, братята сърби ще нападнат от Запад, а 
геройски загиналите и подпалените села ще предизвикат, 
съпричастността на Великите сили за решаване на българския въпрос. В 
този смисъл историята оправдава неговите действия, защото той се 
превръща в неин верен инструмент за постигане на най-належащата цел 
в дадения политически момент.  

Заключение  
Направеният анализ на теоретичните постановки за 

харизматичното лидерство и изводите се оказаха приложими към 
апостолите извършили подготовката и провеждането на Априлското 
въстание и по-специално към личността на Гавраил Хлътев – останал в 
българската народна памет като Георги Бенковски. Опитът на 
въстанието ни убеждава, че в кризисни ситуации, харизматичният лидер 
е една необходимост, която със своите качества придвижва напред 
историческия процес, изпреварвайки вижданията за начина на 
политическо действие на своите съвременници. 
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